

胸腔镜肺楔形切除术在早期肺癌治疗中的应用及效果评估

赵熙杰

湖州市南浔区人民医院 313009

【摘要】随着医疗技术的进步，肺癌的发病率和病死率居高不下，早期发现与治疗显得尤为重要。胸腔镜肺楔形切除术作为一种微创外科技术，以其创伤小、恢复快、肺功能保留多等优势，逐渐成为早期肺癌治疗的重要手段。该技术通过非解剖性肺实质切除，直接切除包含病变在内的部分肺组织，既保证了肿瘤的完整切除，又最大限度地保护了患者的肺功能。本研究旨在探讨胸腔镜肺楔形切除术在早期肺癌治疗中的应用及效果评估。

【关键词】胸腔镜肺楔形切除术；早期肺癌治疗；应用；效果评估

【中图分类号】R734

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2024)08-017-02

随着医疗技术的不断进步，胸腔镜肺楔形切除术作为一种微创治疗方法，在早期肺癌治疗中的应用日益广泛。该术式以其创伤小、恢复快、并发症少等优势，逐渐成为临床医生的首选^[1]。本文旨在探讨胸腔镜肺楔形切除术在早期肺癌治疗中的应用价值及其临床效果评估。通过深入分析该术式的手术原理、操作技巧、术后恢复及远期预后等方面，结合国内外最新研究成果，旨在为临床决策提供科学依据，进一步推动早期肺癌治疗技术的发展，提高患者的生活质量和生存率。

1 胸腔镜肺楔形切除术的定义与特点

胸腔镜肺楔形切除术是一种利用胸腔镜进行的微创手术，通过微小切口在胸腔镜下精准切除部分呈楔形的肺组织^[2]。其特点在于创伤小、恢复快，能够最大限度地保留正常肺组织，减少肺功能损失，实现真正的微创治疗。该手术适用于治疗肺部良性结节、早期肺癌等病变，已成为胸外科常用的治疗手段之一。

2 胸腔镜肺楔形切除术在早期肺癌治疗中的应用

2.1 适应症

胸腔镜肺楔形切除术在早期肺癌治疗中的应用日益广泛，其适应症主要包括：I期非小细胞肺癌(NSCLC)，特别是肿瘤直径小于2cm、位于肺外周且未侵犯重要血管或支气管的早期肺癌；以及部分高度可疑恶性的磨玻璃结节(GGN)，经术前评估确认为早期肺癌的患者^[3]。此类手术的选择基于肿瘤的位置、大小、病理类型及患者的整体健康状况，旨在实现肿瘤根治的同时，最大限度地保留肺功能，提高患者的生活质量。

2.2 手术优势

胸腔镜肺楔形切除术相较于传统开胸手术，具有显著优势。首先，它实现了手术创伤的最小化，通过微小切口进行操作，减少了术后疼痛、缩短了恢复时间。其次，胸腔镜技术提供了高清视野，使手术操作更为精准，有助于减少术中出血和并发症的发生^[4]。此外，该术式能够更好地保留健康肺组织，保护肺功能，对老年患者及肺功能较差的患者尤为适用。最后，胸腔镜手术的美容效果更佳，术后疤痕小，符合现代患者的审美需求。

3 效果评估

3.1 治疗效果

胸腔镜肺楔形切除术作为一种微创手术方式，在早期肺癌的治疗中展现出了显著的治疗效果。该手术通过胸腔镜技术，以最小的创伤实现对病变肺组织的精确切除，从而完整地移除肿瘤，有效防止了癌细胞的扩散和转移^[5]。由于手术

创伤小，对机体的损伤较小，患者术后恢复相对较快，能够迅速恢复到正常生活状态。此外，楔形切除术能够最大限度地保留健康的肺组织，有利于患者术后肺功能的恢复和维持。因此，对于早期肺癌患者而言，胸腔镜肺楔形切除术是一种安全、有效的治疗手段，能够显著提升患者的生存质量。

3.2 预后评估

预后评估是评估胸腔镜肺楔形切除术疗效的重要环节。对于早期肺癌患者，由于肿瘤体积较小且未发生远处转移，通过楔形切除术能够取得较高的治愈率。术后，患者需进行密切的随访和定期复查，以监测病情的变化。对于存在高危因素的患者，如长期吸烟者或有肺癌家族史者，更应加强监测，以便及时发现并处理可能的复发或转移^[6]。此外，患者的整体健康状况、手术前后的辅助治疗以及术后恢复情况等因素也会影响预后。通过综合评估这些因素，医生可以制定更加个性化的治疗计划，以提高患者的预后效果。

3.3 局限性

尽管胸腔镜肺楔形切除术在早期肺癌治疗中展现出诸多优势，但其也存在一定的局限性。首先，该手术对医生的操作技能和经验要求较高，需要熟练的胸腔镜技术和对肺部解剖结构的深入了解。其次，楔形切除术主要适用于病变范围较小、位置相对固定的早期肺癌患者^[7]。对于病变范围较大或已发生远处转移的患者，可能需要采用更为复杂的手术方式或综合治疗手段。此外，手术后的并发症也是需要考虑的问题之一，如气胸、感染等。虽然这些并发症的发生率相对较低，但仍需引起足够的重视。

4 结论

胸腔镜肺楔形切除术作为早期肺癌治疗的重要手段，具有创伤小、恢复快、保留肺功能等优势。在严格掌握适应症的前提下，该手术能够取得较好的治疗效果和预后。然而，由于其局限性，对于部分患者可能需要考虑其他手术方式。未来，随着医疗技术的不断进步和手术经验的积累，胸腔镜肺楔形切除术在早期肺癌治疗中的应用将更加广泛和精准。

参考文献

- [1] 蔡建新, 施海展, 郑新阳, 等. 单孔胸腔镜肺楔形切除术治疗早期肺癌的效果及对ProGRP、EGFR及肺氧合功能的影响[J]. 医学理论与实践, 2024, 37(13):2226-2228.
- [2] 周建. 胸腔镜下肺段切除术与肺楔形切除术治疗早期肺癌的临床效果对比[J]. 中国医学创新, 2024, 21(12):70-73.
- [3] 钟庆安. 胸腔镜肺楔形切除术治疗老年早期肺癌的近期疗效及远期生存率观察[J]. 实用中西医结合临床, 2023, (下转第21页)

引起的多种妇科疾病，如经前期综合症、不规则月经以及部分妇科相关的恶性疾病^[5]。在子宫内膜癌的治疗中地屈孕酮通过抗雌激素作用，能够减缓激素受体阳性的癌细胞增殖，从而控制病情发展，尤其适用于早期或微浸润性子宫内膜癌的患者。

联合使用宫腔镜电切术和地屈孕酮治疗子宫内膜癌，理论上可提供一种综合的治疗策略，结合物理手术切除和药物激素治疗的优势。联合治疗具备多方面的优势。宫腔镜电切术提供直视下的精确病变切除，可以实现对病变组织的完整移除，最大限度地保护正常子宫组织和功能。在结合地屈孕酮时能够发挥明显的辅助作用，可以通过内分泌调控进一步抑制可能遗留的微小癌病灶或减少复发风险。

本研究结果显示，实验组患者的治疗有效率高于常规组， $P < 0.05$ 。这一研究结果证明宫腔镜电切术联合地屈孕酮的治疗方案在提高子宫内膜癌患者的短期临床治疗效果方面具有显著优势。通过地屈孕酮的激素调节作用，能够增强宫腔镜手术的抗肿瘤效果，从而提升整体治疗有效率。实验组疾病复发率低于常规组， $P < 0.05$ 。这一研究结果证明在宫腔镜电切术后添加地屈孕酮治疗可以有效降低子宫内膜癌的复发率，地屈孕酮不仅通过影响激素受体，还可能通过其他分

子机制来抑制肿瘤细胞的再生和扩散，从而提供更持久的保护作用，减少病情复发。

综上所述，宫腔镜电切术结合地屈孕酮治疗子宫内膜癌在提高治疗有效性和降低复发率方面显示出显著优势，联合治疗策略不仅可以为患者提供更为有效的治疗选择，还可以保留患者的生育功能，值得推广。

参考文献

- [1] 宋元梓, 宋晓玲, 高海霞. 地屈孕酮联合宫腔镜电切治疗早期子宫内膜癌的价值 [J]. 临床医学, 2023, 43(8):59-62.
- [2] 王倩雅. 米非司酮联合地屈孕酮对子宫内膜癌患者的临床效果与用药安全性观察 [J]. 吉林医学, 2023, 44(12):3484-3486.
- [3] 王彩丽, 赵锦丽. 宫腔镜电切术联合地屈孕酮治疗子宫内膜癌的疗效及术后复发的相关影响因素分析 [J]. 实用癌症杂志, 2020, 35(6):1019-1022.
- [4] 李渊. 地屈孕酮联合宫腔镜电切术对早期子宫内膜癌患者血清 CA125 水平及复发率的影响 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(12):57-58.
- [5] 常丰葛, 孙灵霞, 马玉瑶. 两种药物分别联合宫腔镜电切治疗早期子宫内膜癌的疗效及对生育功能的影响 [J]. 癌症进展, 2020, 18(1):45-47, 72.

(上接第 17 页)

23(21):30-33.

[4] 毛超凡, 吴旭辉. 胸腔镜下肺楔形切除术在非小细胞肺癌患者治疗中的临床研究 [J]. 浙江创伤外科, 2023, 28(06):1078-1080.

[5] 陈国标, 周建平, 杜巍, 等. 胸腔镜肺楔形切除术、

胸腔镜下肺段切除术、胸腔镜肺叶切除术治疗早期肺癌的疗效比较研究 [J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2022, 30(04):23-28.

[6] 王国伟. 全胸腔镜下肺楔形切除术治疗早期肺癌患者 34 例临床效果观察 [J]. 黑龙江中医药, 2019, 48(06):33-34.

[7] 王坤. 全胸腔镜下肺楔形切除术与肺叶切除术治疗早期肺癌的疗效分析 [J]. 临床外科杂志, 2016, 24(03):228-230.

(上接第 18 页)

含量逐渐降低，动脉粥样硬化状态也能得到很大程度的缓解^[3]。本次实验结果显示，对照组磷脂酸、斑块数以及 IMT 高于观察组，脂联素低于对照组，组间具有显著差异，存在统计学意义 ($P < 0.05$)。说明运用氯吡格雷联合阿司匹林治疗脑梗死患者，能够获得良好的治疗效果，抑制病情进展。

总而言之，在治疗脑梗死患者时，运用氯吡格雷联合阿司匹林治疗，治疗效果十分显著，有利于改善患者体动脉粥样硬化状态，加快患者恢复速度，值得临床推广。

参考文献

(上接第 19 页)

微量元素和维生素缺乏、饮食不当、遗传因素均会导致食管癌的发生发展，对患者生活质量造成严重影响^[4]。放化疗是中晚期癌症的常用治疗手段，包括放射治疗和化学治疗两种方式，它能够杀死肿瘤细胞、抑制病情发展进程的，但在应用过程中可使患者出现胃免疫功能低下、骨髓抑制等表现。与少的呢单独放疗方式相比，同步放化疗在抑制癌细胞的增殖中发挥着重要作用，同时有利于提高癌症细胞对化疗方案化疗方案的敏感程度，在很大程度上克服了单独化疗的治疗效果^[5]。从本次研究结果中可以看出，观察组患者治疗总有效率和治疗 1 年后、2 年后、3 年后的生存率明显高于对照组，数据差异存在统计学意义 ($P < 0.05$)，表明同步放化疗在总晚期食管癌的治疗中应用价值明显。

总的来讲，给予中晚期食管癌患者同步放化疗治疗措施，

[1] 江齐群, 沈晓明, 马丹, 等. 探讨氯吡格雷联合阿司匹林治疗急性轻度脑梗死的有效性和安全性 [J]. 黑龙江医药, 2024, 29(6):1134-1136.

[2] 佚名. 血栓弹力图评价脑梗死患者阿司匹林、氯吡格雷及其联合应用抗血小板治疗的作用研究 [J]. 临床神经病学杂志, 2024, 31(05):34-36.

[3] 氯吡格雷联合阿司匹林治疗脑梗死患者的疗效及其对血小板活性及动脉硬化的影响 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2024, 20(5):102-104.

不但能够提高疾病治疗效果，也利于延长患者生存期，值得在深入研讨的基础上予以推广应用。

参考文献

- [1] 傅剑华, 谭子辉. 食管癌外科治疗的现状与未来展望 [J]. 中国肿瘤临床, 2023, 43(12):507-510.
- [2] 乔友林. 食管癌流行病学研究的重要里程碑 [J]. 中国肿瘤临床, 2022, 43(12):500-501.
- [3] 王坚, 汪建林, 于静萍, 等. 食管癌放化疗中血清血管内皮生长因子连续检测及其临床意义 [J]. 中华放射医学与防护杂志, 2024, 36(4):278-282.
- [4] 左婷婷, 郑荣寿, 曾红梅, 等. 中国食管癌发病状况与趋势分析 [J]. 中华肿瘤杂志, 2022, 38(9):703-708.
- [5] 王修身, 张义茜, 刘晓, 等. 食管癌同步放化疗的疗效及预后因素分析 [J]. 中华放射肿瘤学杂志, 2024, 26(4):400-404.